

### **Дискуссии по философии квантовой механики в 1960-е гг.: Дубна и Москва.**

Автор настоящего текста, являясь аспирантом Института философии, участвовал в дискуссиях по философии квантовой механики, имевших место в 1960-е гг. Он также был свидетелем доклада В.А.Фока, который состоялся во второй половине 1960-х гг. на одном из мероприятий АНССР. Фок говорил об интерпретации квантовой механики.

В Дубне полемика шла главным образом между местными физиками, наиболее активным из которых был А.А.Тяпкин, и философами из Москвы и из Киева. А.А.Тяпкин отстаивал позицию, которую, пользуясь современной терминологией, можно было бы назвать позицией реализма. Из московских философов его активным оппонентом был И.С.Алексеев, опубликовавший впоследствии книгу «Концепция дополнительности. Историко-методологический анализ» (Москва, 1978). Оппонентами дубнинских физиков были также П.С.Дышлевый и В.М.Свириденко, которые, как и И.С.Алексеев, излагали копенгагенскую точку зрения, точку зрения Н.Бора и В.Гейзенберга. При этом как И.С.Алексеев, так и П.С.Дышлевый и В.М.Свириденко дистанцировались не только от ортодоксальной копенгагенской точки зрения, но и от позиции В.А.Фока, которая, хотя в принципе, близка копенгагенской, но содержит такие компоненты, как сопоставление приборов с системами отсчета и о потенциальной возможности, создаваемой в «начальном опыте».

В Дубне также выступал Д.И.Блохинцев (зав. лабораторией теор. физики), известный своей концепцией квантовых ансамблей. И.С.Алексеев пытался полемизировать с Д.И.Блохинцевым, но тот ушел от полемики.